尊敬的各位老师、同学们：
大家上午好！我是2014-15学年上学期《物理大地测量学》课程的助教，我叫姚朝龙。当我前两天得知自己评上了“优秀助教”的时候，我特别要感谢2012级测绘A方向的小伙伴们给我的“好评”，让我有机会在这里和大家分享我的助教经历，也希望能对各位助教有所帮助！

一开始，我认为助教无非就是帮老师改改作业啥的，第一节课去露个脸，最后一次去监考，就完了。但是后来我觉得要做好这项工作还是很不容易的。而我是这样做的：
首先，要构建自己的信息交流平台，利用一切通讯手段与任课教师和自己的小伙伴们保持紧密联系。现在已经不是“交通基本靠走，通讯基本靠吼，安保基本靠狗”的年代了。没有QQ、微信、邮箱什么的，你都不好意思当助教。沟通是两方面的，一个是与任课老师的沟通，另一个是与学生之间的沟通。由于我所选的课程正好是我的导师带的，因此与他的沟通可以说毫无障碍，比如有QQ、微信、短信、电话、邮件等。此外，我还加入了自己所带班级的QQ群。通过这样的信息沟通平台我可以及时地将老师的信息传达给学生，比如说什么时候交作业、什么时候答疑等等，让小伙伴们做到“上有政策，下有对策”！不至于小伙伴们兴高采烈地去找老师答疑，结果老师不在。反过来，这样的平台还可以将学生的疑问以及关切的问题及时地反馈给任课教师，从而得到及时的解答。事实上，我经常在这个QQ群里上传一些与课程相关的资料，供小伙伴们学习、参考，或者通过QQ的方式催那些没交作业的小伙伴。而且，通过查看所传文件的下载量还可以知道这些小伙伴们到底看没看我上传的这些资料。
我觉得，当助教的过程和北斗卫星定位一样一样的。我们助教就是载波，任课教师就是卫星，学生就是接收机或者用户。我们不仅要把导师的信息近实时、准确地传达给学生，还要主动地把学生的信息反馈给教师，做到信息畅通，减少时间延迟。举两个例子，有一天一个和我一起当助教的同学问我他所带班级同学的联系方式，因为快要考试了，要通知他们。我很惊讶都已经快考试了他居然没有课代表的联系方式。还有一次，我那个班的一个小伙伴问我他们另一门课程的助教的联系方式，仅仅是为了知道那门课答疑的时间和地点。由此可见，如果信息不畅通，会对课程的教学和学生的学习造成很大的影响。
其次，我们敬爱的领袖习大大说过“打铁还需自身硬”。因此，作为一名助教，首先对自己所“助”的课程要了解，特别是对于布置的作业的解答要特别了解。其实，一开始当这个助教，我是心里发虚的，因为我从来没有系统地学过《物理大地测量学》这门课程，只是去年随堂听了几次课。但这也有一个好处，就是我不是不懂嘛，那就得每次课都去听，这样我的助教工作测评第一项“随堂听课”就可以得满分了！但光靠随堂听课是不够的，平时自己还要多看相关的文献资料，来提高自己的水平。还有一点，在当助教过程中我觉得也十分重要的，那就是要有一个高大上的“智囊团”。我当时就有自己一个高大上的“智囊团”，包括我师门的所有人。每次批改学生作业或者解答学生的问题，对于自己拿不准或者学生的答案比较奇特的，我都要向师兄师姐师弟师妹们求教，有时候一讨论就是一两个小时。碰到那些脑子都是“十万个为什么”的同学，我就得花更多心思了。记得老师布置了一个编程计算缔合勒让德函数的作业，为了实现一个小伙伴采用的算法，我和师姐师弟三个人编了一个下午的程序，最后发现教材上的公式有错误。说实话，我每次改作业都害怕发生“冤假错案”，怕学生找上门了喊冤、翻案，说你怎么把我的作业改错啦，现在不是流行追责吗？所以，“铁”是不能乱打的，既然打了，就得把自己弄的“硬朗”一点，不能忽悠忽悠就过去了！一句话，懂就是懂，不懂不能装懂，不懂就要搞懂！
总而言之，就是要做到习大大提出的“敬业、诚信、友善”，学会从这些小朋友的角度去思考问题，他们到底想要一个什么样的助教，多给他们一些鼓励和帮助，激发他们学习的兴趣，让他们感觉你是真心地在为他们服务。虽然我们的工作不一定能帮助到所有的小伙伴，也无法做到每个小伙伴都喜欢我们，但是如能帮助到其中的一些，那也是件极好的事。而且，在这个过程中，我们自己也会得到很大的提高！
这就是我想和大家分享的我的个人经验，希望对大家有帮助，谢谢！
